

类别：C

汉中市卫生健康委员会文件

签发人：张弦

汉卫函〔2024〕141号

对市政协六届三次会议第19号 提案的答复函

丁锐委员：

您提出的《关于加快县域中医药事业发展 助力我市共同富裕健康汉中建设》的提案收悉。非常感谢您对我市中医药事业发展的关注和支持，您在提案中不仅指出了目前我市中医药产业现状，以及中医药事业发展存在问题提出了很好的建议，非常值得我们学习和借鉴。现针对您的提案，答复如下：

县级中医院是中医药服务的主阵地，是县域中医医疗中心和基层中医药服务的龙头，在保障居民健康、促进经济社会发展等方面发挥着积极作用。近年来，我们始终把县级中医院建

设摆在中医药发展全局的突出位置，不断加强政策供给、资金投入和科学管理。

一、加强政策引领。一是为充分发挥汉中“天然药库”资源优势，加快建设“汉方药都”，市委、市政府出台了《汉中市壮大中医药产业打造“汉方药都”三年行动计划》（汉办字〔2021〕55号）、《汉中市推进中医药事业高质量发展三年行动计划（2022—2024年）》（汉办发〔2022〕16号），坚持将中医药事业与中药产业同步发展，并纳入市域经济社会发展总体规划，定期研究中医药工作，保障中医药事业和产业的良性发展。二是深入实施基层中医药服务能力提升工程。2023年共争取中央及省级转移支付中医药发展建设资金798万元，在镇巴、勉县、宁强、洋县、略阳县开展了县级中医院“两专科、一中心”（中医特色优势专科（专病）建设和中医适宜技术推广能力）建设，切实提高了中医优势病种诊疗能力和综合服务能力，提高了基层中医药服务的可及性、便捷性。三是强化中医馆建设。分批评选市级“基层示范中医馆”单位64个、争取省级基层示范中医馆建设项目27个，确定中医阁建设项目单位55个，并印发了建设项目实施方案。

二、加大基层中医药人才队伍建设。一是用好政策，鼓励乡村医生取得中医确有专长资格。积极鼓励乡村医生参加省级和市级确有专长考试，近年来我委组织了两次中医确有专长考试工作，取得中医确有专长资格证的中医师对某些病证的诊疗，如中医针灸推拿、中医妇儿科等特殊专长，且方法独特、技术安全、疗效明显，并得到患者的认可，考取中医专长医师

资格证，是民间有一技之长中医的福利。二是开展农村定向免费培养本科医学生工作。按照《2024-2026 年度陕西省开展农村订单定向大专医学生免费培养工作实施方案》，从 2024 年开始，连续 3 年招收免费培养的农村订单定向大专医学生，每年为村卫生室培养大专学历村医。

三、加强中医药信息一体化建设。推进“互联网+”中医药服务，大力发展中医药远程医疗等新型医疗模式，探索互联网延伸医嘱、电子处方等网络中医药服务应用。推进各级中医医院和基层中医馆信息化建设，建立覆盖市、县、镇的中医药服务信息系统，发展智慧中医和互联网诊疗服务。鼓励中医医疗集团、专科联盟、医共体发展“互联网+远程医疗”。开展“互联网+”中医诊疗、健康指导、中药配送等便民服务。支持名中医利用互联网开展中医诊疗服务。

四、加强中医药文化传播。鼓励有条件的县（区）打造中医药文化长廊（一条街），建立中药材标本馆、中医药文化馆、中药观光百草园。健全中医药行业学会协会组织，搭建交流平台，守正传承创新。开发中医药文创产品，开展中医药学术交流。开展中医经典和中医药知识技能竞赛活动。加强名中医宣传，组织名中医义诊，方便群众看中医。实施中医药文化传播行动，开展中医药文化“进校园、进机关、进社区、进乡村”等活动，推广中医养生保健知识和太极拳、健身气功（如八段锦）等养生保健方法，营造“信中医、爱中医、用中医”的社会氛围。

五、聚焦“秦巴药库”，推进中药种植发展。我市立足“秦

“巴药库”资源禀赋，突出道地品种，扩规模、提质量，创品牌、促增收，种植规模持续扩张。截止 2022 年底，我市中药材种植面积达 136.2 万亩，中药材总产量 29.4 万吨。其中以“汉八味”为主的道地药材种植面积 96.8 万亩，中药材总产量 23.2 万吨。2023 年底，全市建成品牌药源规范化标准化生产基地 50 万亩，建成“汉八味”等道地药良种繁育示范基地 8 个，规范化标准化种植养殖示范基地 10 个。

下一阶段，我们将进一步落实好市委市政府关于中医药工作发展的各项部署，积极采取措施补齐工作短板：一是加强与市政府相关部门协调，加快推进医保支付方式改革，进一步增强中医药文化建设力度，使广大群众不断地认识中医药、了解中医药并使用中医药，让百姓认识到中医药的“简、便、廉、验”的效果，营造出全社会尊重、支持中医药事业的良好氛围；二是强化政策支持，加大中医药人才引进力度，积极协调组织、人社等部门，努力构建中医药人才留住机制，在薪酬待遇、平台搭建、职业成长等方面制定完善优惠政策，增加岗位吸引力，真正实现以待遇吸引人、以感情凝聚人、以事业激励人；三是充分发挥中医药的特色优势，保证中药药品质量、临床疗效及用药安全，加大院内制剂的研发与流通，提高医疗机构的中药服务水平，更好地满足人民群众的看病用药需求。



(联系人：田家兴，电话：2626896)

抄送：市政协提案委员会，市政府督查室。